TC Beykent Universitesi Fen Bilimleri Enstitiisii

Endiistri Miithendisligi Yiiksek Lisans
Envanter Kontrol Teknikleri Ders Notlari

Dersin Temel Konusu: Ne zaman ve Ne kadar
siparis vermeliyiz..

ENVANTER KONTROL TEKNIKLERI
Envanter : Bitmis Griin, Ham madde , Yan mamdl
Envanterlerin olusturabilecegi maliyet ¢esitleri;

1- Stok Maliyeti
2- Stoksuz Kalma Maliyeti

3- Siparis Verme Maliyeti ( Hazirlama)

Ana Maliyet hesaplama yaklasimlari;

e Deterministik — Bilinen verilerle yapilan
hesaplama
e Probabilistik — Olasiliga dayali yapilan

hesaplama

Tedarikgi
Hammadde
islem sireci
Bitmis Uriin

Depo

Mugsteri

ENVANTER MALIYETi

A) Birim Maliyet
B) Elde Bulundurma Maliyeti
a. Stokta bulundurmak
b. Sermaye Maliyeti — ( stoktaki
Urline capital baglama)
c. Risk Maliyet ( Calinma, Bozulma,

demode)

C) Siparis Maliyeti
a. Satinalma Maliyeti
b. Kapasite Kaybi Maliyeti
c. Hazirlik Maliyeti(purchasing
analyze)
d. Uretim Kontor Maliyeti
D) Stoksuz Calisma Maliyeti
E) Kapasite Maliyeti
» Envanter_maliyetini hesaplarken
A:E amaliyetlerivarasinda denge

kurmak gerekir.

STOK DEVIR HIZI : isletme hizini degerlendirmek igin
onemli‘bir degerdir. Amag hizmet diizeyinden 6din

vermeden stok miktarini en'aza indirmektir.

ABC ENVANTER ANALizi
100 Kalem uriinde esit dnem verilmeyebilir.

» A sinifi toplam Urtinin %20
kadandir, toplam degerin %80
tekabiil eder.

» B sinift toplam Urinin %30
kadandir, toplam degerin %15
tekabiil eder.

» C Smifi toplam urtinin %50
kadaridir, toplam degerin % 5

tekabl eder.

100 birim farkh Griinlerin toplami 100 TL degerinde

ise;

e 20Birim=80TL (X Urinl 4 TL degerinde)
A Class

e 30Birim=15TL (Y Uriin 2 TL degerinde)
B Class

e 50 Birim = 5 TL ( z Gron 0,10 TL

degerinde)C Class
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Yaklasim : A class Urinlerden siparis az verilir,stokta
az tutulur.B Class {rlinlerden ortalama siparis
verilir. C class Urinler ¢ok siparis verilip , stokta

tutulabilir.
STOK TUTMA BiRiMi ( SKU’S)

Stok tutma birimi Uriinlerin  bedenlerini,
renklerini,sezonlarint  etc  gibi  siniflandirma

birimidir.

e 2015 yih Yazhk XS siyah bayan Tshirt (
2015YXS003BS)
2015: YIL  Y: SEZON XS : BEDEN 003:
RENK KODU B : Bayan S : tshirt

SiPARIS MIKTARINA KARAR VERME KURALI (Lot

Size Decision Rule)

1) ihtiyag kadar Siparis ( L4L)
v" Tam ihtiyag kadar
v" MRP
v" Kullanilmayan Stok olmaz
2) Sabit Siparis Miktari ( Fixed \ Order
Quantity)
v' Hep.aynrmiktarda
v' Anlasilr
v" Maliyetien az noktaya
indirmeyebilir
v\, Min- Maxsistemi
3)“Donemsel Siparig (Periods of Supplier)
4) Dinamik Siparis ( Dynamic Order Quantity)

Ekonomik Siparis Miktari

Varsayimlar; Misteri talebinin bilindigi ve zamanla
sabit oldugunu varsayalim ve Uriin fiyati miktardan
bagimsiz..

D (A) | Yilhk Talep

S: Siparis Verme Maliyeti

i: Yillik elde bulundurma maliyeti (oran
fiyatin ylizdesi)

Q: Siparis Miktari

C: Uriiniin birim Maliyeti

Yillik Siparis Verme Maliyeti :

.S

QT

Yillik Elde Bulundurma Maliyeti :
gi. c
2

Toplam Envanter Maliyeti: ( Siparis.miktari
satinalma maliyetini etkilenmiyor)

D “
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-Q artikca siparis maliyeti
Ornek Problem ;
Bir Otomobil saticisi ;

Yilda : 4.000 Adet otomobil satmaktadir. Siparis
verme maliyeti 500 TL dir. Elde bulundurma maliyet
orani 0,10 dur. Arabanin maliyeti 20.000 TL dir. Bu
firma ne kadar siparis vermelidir. ( toplam
maliyetini minimize etmek igin )

D: 4.000 Adet 1:0.10 C:20.000 TL S=500 TL

Q= 2.D.S Q= 2x4000x5 00 _ [4.000.000
T4 ic 4 0,1 0x20000 A 2.000

=v2000 = 44,72 ( 45 adet)
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Yillik Talep Miktar degil de parasal olarak ifade
edilirse;( Ekonomik Siparis Miktari)

Q- /ZD(IL)S D(TL) = 4.000 x 20.000 TL =

80.000.000 TL

=Q-= /W" =Q=+/800.000.000.000 =

894.427 TL

Saglama yapilir ise : 20.000 x 44,72 = 894.472 TL
MIKTAR iSKONTOSU

Belirli bir miktarin izerindeki satin almalara verilen
iskonto fiyatlari dikkate alinir.

Bu durumda iskonto olmadigi durum ile iskonto
oldugu durum arasinda bir karsilastirma yapilir.Ug
maliyet dikkate alinir;

1- Elde Bulundurma ( Carrying Cost)
2- Siparis verme ( Order Cost)
3- Satinalma

™= 2.ic+2.5+D.c
2 Q
Ornek Problem;
Yillik Talep : 25.000 Adet
Birim Maliyet :. 10 TL
Siparis Verme ' Maliyeti : 10 TL

Elde Bulundurma = %20

Satici 10.000.TL tzerinde ki siparise %2 iskonto
vermektedir. Sizce nasil hareket edilmelidir?

iskonto alinmaz ise Siparis miktarini TL bazinda
hesaplayalim..

D(TL) = 25.000TL x 10 = 250.000 TL

0,20

Qz\/Z.D(”il‘L).S =J2X25 000x10 _ sEsoaenes

=5.000 TL

EQiCiN ESIT OLMALI

ar

5 A+ + DTL =

5000

— .0,20 + +250.000

=251.000 TL

iskonto ALINIR is¢fSiparis miktarimi TL bazinda
hesaplayalim.

D(TL) = 25¢000TL x 0,98 =245.000°TL
C=10X0,98=0,98TL

QTL=9.800TL (0,98 X 10.000 tl)
Siparis verme Maliyeti

QTL" 2 DBTL _
—Z—I+ES+DTL =

9.8/00 250.000

= 4 .0,20 + 98 00 .1 0+ 24 5000

=246,230 TL

iSKONTO KABUL EDILMELIDIR...

*Ayni Urin grubuna ait Grln siparisi verilir iken
hesaplama yapilan formil ;

Ap = Yillik Talep

_ ]2 2 _J/Ap
o [B - 75 18
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Ornek Problem;

A family of products is each ordered 4 times per
year which is not the EOQ. The cost of ordering
and carrying are not known. Can a better
decision rule be calculated?

— | V&
Annual Orders per|Present Lot \"IA.D N AD
tem |Usage year Size K= N
A 510.000 $2.500 100 25
B 5400 5100 20 5
C 5144 $36 12 3
12 52.636 132 33

Present Lot Size = Yillik Kullanim / Yillik Siparis Dénemi

Ortalama Envanter = 2.636$/ 2 = 1.318$

K=@= 132 /12veya33/3=11

MRP Record EOQ = 250 Units

Week 1 2 3 4 5 & 7 3 9 10 |Total
Net Requirements 100 | 50 | 150 75 | 200 55 | 20 | 150 | 30 | B9O

Planed Order Receipts 250 250 250 250

Ending Inventory 150 | 100 | 200 | 200 | 125 | 175 | 120 | 40 | 140 | 110 |1360
PO Method

Weekly demand 830/ 10=83

250/89=2,81 ->3 Wesks

Week 1 2 3 4 5 B 7 3 9 10 |Total
Net Requirements 100 | 50 | 150 75 | 200 55 | 80 | 150 | 30 | 89O

Planed Order Receipts 300 330 260

Ending Inventory 00 (150 0 O [255| 55 | O |18 30 | © | 870

Annual Orders per |Present Lot \."rA—D Mew Lot Size Mew Orders
Item |Usage year Size pEr year
A 510.000 4 $2.500 100 1100 9,09
B 5400 5100 20 2205 1.82
C 5144 536 12 132 % 1.09
12 $2.636 132 1.4525 12
New Lot Size = ,/Ap x K

100 x 11 = 1.100$
20x11=220%
12x11=132$

Ortalama Envanter = 1.452$ / =726 $

Ayni periodik miktarda siparis verilirken %45
oraninda envanter disiirilmis oldu.:

DONEME DAYALI SiPARIS MIKTARI ( POQ)

*Maliyet disUrmeye katki saglar.

POQweeks'=, EOQ)/ Average weekly usage

Ornek ;

Yillik kullanimi 52.000 adet ve EOQ 2.800 adet olan
drin igin POQ nedir ?

Ortalama Kullanim : 52.000 / 52 = 1.000 adet

haftada

POQ =2.800/1.000 = 2.8 hafta = 3 hafta

Dolayisiyla 3 haftalik miktar kadar siparis verilmesi
gerekmektedir.

10 haftalik dGneminin sonunda envanter stok miktan 1.360 dan 870 e dismistdr.




